

把返乡农民工变成“资源财富”

阜阳农民工招聘会3万余岗位“争人才”

据新华社电(记者马殊瑞)“现在农民工兄弟们回来啦,正是企业招工的黄金时期!”我们打算好好地利用这场招聘会的平台招揽一大批优秀的农民工,把他们留下来!”站在安徽阜阳返乡农民工大型招聘会上,安徽宝迪服饰有限公司招工负责人王彬彬语气里全是求贤若渴的急切劲儿。

1月15日上午,为期三天的阜阳市返乡农民工大型招聘会拉开帷幕。作为全国五大

阜阳多年来招聘洽谈会之最。

“一方面农民工兄弟们正面临失业的考验,另一方面本地企业却用工短缺,急需大量熟练工人。”阜阳市劳动保障局局长汝天彬介绍说,“这一对矛盾就统一于适时、有效的劳务对接,从而把返乡农民工变成‘资源财富’。”

事实上,伴随着先发地区的产业转移步伐,更多“嗅觉灵敏”的企业和商家已争相涌入安徽等中西部地区,特别是沿海地

能开5条,不是因为没订单,是因为没工人!”王彬彬说。2009年,这家企业还打算新增4条生产线,“缺口”已经成为眼下发展的最大“瓶颈”,为此,企业不得不专门派出3名工人天天走村串户,专事“招工”。

颍上县八里河镇朱岗村35岁的农民工朱超收在招聘会场上来回转了几圈,手里已攥起了厚厚一叠招聘启事。他告诉记者,自己已经在福建一家成衣厂做了15年裁剪工,是目前制衣企业“抢着要”的熟练技术工人。

受到招聘会人头攒动的热闹感染,朱师傅情绪激动起来,几乎是喊着和记者聊了起来。“在外面时间太久了,家乡有啥好发展、有啥好企业俺都不知道,趁这个机会多了解了解!”他说,“我也愿意回家工作啊,只要有合适的岗位,每月少赚一千块都愿意回来!”

农民工返乡了,企业也追着来了。在这次招聘会上,除阜阳本地企业外,还有江苏、浙江、山东等省,及安徽省内合肥、宣城、滁州、安庆等市的46家外地企业远道而来,“慕名”招工。

指路 铺路 引路 通州:8成返乡农民工 顺利捧上新饭碗

本报讯(记者鲍冬和 通讯员翟蔚)面对金融危机对农民工就业带来的影响,江苏省南通市总工会与有关部门联手,“指路”、“铺路”、“引路”三管齐下,引导、帮助返乡农民工就地创业和再就业,使80%以上的返乡农民工顺利捧上新饭碗。

李线搭桥,为返乡农民工找新岗位指路。南通市总工会与职业介绍和各基层工会用工信息采集员联手,收集全市招工信息,通过组织民营企业“定向”招工的方法,推荐有一技之长的返乡农民工到对口企业上岗。截至目前,全市推荐、吸纳返乡农民工约3000多名。

提高素质,为返乡农民工重新上岗铺路。针对一部分返乡农民工缺乏专业特长和技能单一的情况,南通市总工会与职教等部门合作,免费为他们培训技术,使返乡农民工成为一专多能的技能型人才。刘桥镇工会与镇成人学校合作,免费举办电焊工、缝纫工培训班,受训返乡农民工达110多人。一部分优秀学员被挑选到南通盛华童服厂、通州新盛机械工具配件有限公司等单位。

出谋划策,为返乡农民工自主创业引路。南通市总工会等部门联手,积极为有



近日,为帮助返乡农民工尽快再就业,共青团重庆市委和北部新区管委会联合重庆移动公司“1258266就业服务热线”,在重庆龙头寺火车站广场举行首场返乡农民工招聘会。重庆市100多家企业提供了2000多个就业岗位,吸引了众多返乡农民工前来求职。图为一名刚下火车的返乡农民工(前)在招聘会上找工作。

新华社记者 刘潺 摄

河北省总工会常务副主席栗建华表示 以劳动关系和谐促进企业和谐社会稳定

本报讯(记者张世斌)河北省总工会党组书记、常务副主席栗建华在日前召开的河北省总工会十一届二次全委会上提出,由于当前经济下行压力加大,企业经营困难增多,涉及职工切身利益的问题日益凸显,给劳动关系的和谐稳定带来了压力和挑战。各级工会要积极探索维护职工合法权益新途径,切实把劳动关系矛盾和问题考虑得更充分一些,把应对举措考虑得更周密一些,把维护机制建设得更完善一些,努力以劳动关系的和谐促进企业和谐、社会和谐。

栗建华说,针对当前形势,各级工会要与

本报讯(通讯员周国书 郑闻)“希望全市各级工会组织在新的历史时期要突出工作重点,一方面切实维护广大职工的合法权益,另一方面发挥工会组织的优势,提高职工素质。在这两个重点工作中,政府将全力以赴支持工会。工会需要政府怎样支持,政府就怎样支持。”在近日召开的武汉市政府与市总工会第六次联席会议上,市长阮成发

“工会需要怎样支持,政府就怎样支持”

武汉市长在市政府与市总联席会上表示,政府将全力支持工会维权和职工“提素”工作

在加强职工文化阵地建设方面,阮成发赞同市总工会改造武昌工人文化宫的既定方案。该方案初步确定总投资2.1亿元。阮成发表示,市政府将与市总工会对半出资,并再拨款1亿元用于文化宫改造,同时在土地划拨、税费减免、拆迁安置、绿化等方面积极扶持,确保2009年该项目启动。政府所投部分的所有权留给工会,由工会用好管好。

阮成发表示,市政府每年拨付给市总工会的困难职工帮扶资金,由目前的100万元增加至2009年500万元,2010年再增

抱团“过冬”的积极之举

(上接第1版)许多企业或企业工会响应倡议签订承诺书,在艰难时刻显示了勇于承担社会责任的风范,在社会上产生了良好影响。这些积极举措成为“共同约定行动”的雏形,因为实践证明企业表明,越是困难的时候,越需要企业和职工互相体谅、和衷共济,这不仅符合双方的利益,也是化危为机的必然选择,也是应对严峻形势、共渡难关的可行之策。事实上,困难企业对于开展“共同约定行动”的需求往往更迫切。

具体实践中,“共同约定行动”只要在遵循《劳动合同法》等法规政策的前提下,本着互利共赢、共同协商的原则,可围绕企业生产经营的重点、难点和职工群众的就业、分配、保障等切身利益展开,什么突出就约定什么,进一步明晰工会、企业和职工三方的责任。就工会而言,为使企业和职工这一矛盾统一体、利益共同体更加协调,在开展“共同约定行动”中要切实起到主导作用,特别要明确凡是劳动合同、集体合同已经规定的内容,除因客观情况发生重大变化无法继续履行之外,能坚持下去的一律要坚持。

可喜的是,“共同约定行动”正日渐被各地工会、企业和职工付诸行动。上海普陀区宝通图像制作有限公司日前经企业、工会、职工三方协商后“共同约定”了一项企业自救举措:在严格遵守最低工资标准、坚持加班工资和其他福利待遇不变的前提下,公司从老板到总经理、部门经理、普通职工按“4:3:2:1”的比例减薪,同时企业承诺“即便只有一分希望,也不裁一人”。对于此举,职工们表示,公司想着我们,我们也要力挽公司。

上海宝通公司的做法只是各地开展“共同约定行动”的一个生动缩影。随着这项行动更加广泛深入的开展,必将进一步奏响和衷共济、共渡难关的时代主旋律,在应对国际金融危机、促进经济平稳较快发展中写下绚丽一笔!

(本报北京1月19日电)

新闻特写

欢歌笑语迎佳节

农历腊月二十四,边城乌鲁木齐阳光明媚。新疆国际大巴扎艺术区张灯结彩,一派喜庆。应乌鲁木齐市总工会邀请,103名劳模代表在此欢聚一堂,欢声笑语不断。

“过年了,更惦记你们啊!”市人大常委会副主任、总工会主席成丽娜和劳模们一一握手,热情问候。

64岁的全国劳模庆明十分激动:“我原来的单位早没有了,可这些年来,党和政府从来没有忘记我们劳模。工会更是像亲人一样,经常来看望慰问。前几天刚给我送来了慰问金,今天又请我们来聚会。”

全国五一劳动奖章获得者阿依古丽·依米提,原是一家运输企业的职工。下岗后,市总工会又很快为她安排了公益岗位,使她一家的生活得到保障。她表示,工会这样关心爱护劳模,我只有更好地做好本职工作,来报答党和政府的关爱。

“身体还好吗?”“家里还有什么困难?”市总领导的嘘寒问暖,让劳模们倍感亲切。

全国五一劳动奖章获得者张忠庆、李金昌分别是两家民营企业的经营者,在当前实体经济受到金融危机影响出现的暂时困难面前,他们坚定地表示,决不裁减一个员工,决降低职工工资,一定与职工们一起同心同德共克时艰。自治区劳模、38岁的市公交公司司机赵廷昌说:“在困难的情况下,劳模更要发挥旗帜带头作用。”

精彩的文艺节目,赢得一阵阵热烈的掌声。伴随着欢快的乐曲声,劳模们与员工、工会干部一起,跳起了刀郎麦西来甫民族舞蹈,共庆新春佳节。(本报乌鲁木齐1月19日电)

职工劳模全走访 新规落实“三不让” 太铁局工会送温暖“面面俱到”

本报讯(通讯员曹玉华 张鑫锋)眼下,太原铁路局送温暖行动正在蓬勃开展。局工会筹集1000万元专项资金,组织全局工会干部分赴到局管内的大同、原平、介休、临汾、侯马等9个地区56个单位的5000多户困难职工和241名劳模先进家中进行走访慰问。不仅如此,局工会还出台并实施落实铁道部“三不让”政策的补充规定,提高对困难职工的帮扶力度,使广大职工直接受益。

在走访慰问活动中,全局各级党政工团组织和工会干部全部出动,在对2008年全局特困、重病职工给予定额补助的同时,把特困职工人均1500元、重病职工人均1000元的定期补助慰问金送上门。目前局工会已累计下拨专项资金195.75万元,慰问37名特困职工、1446名重病职工。与此同时,各级工会干部带头到所联系的劳模先进家中慰问,给241名省

旧西藏封建农奴制

新华社拉萨1月19日电(记者叶辉)1959年3月开始的西藏民主改革,推翻了封建农奴制度,农奴从此获得了人身自由,这是西藏历史上划时代的伟大变革。

1951年,中央人民政府与原西藏地方政府签订了和平解放西藏的《十七条协议》,但西藏的社会制度仍然是“政教合一”的僧侣贵族专政的封建农奴制。只占人口5%的三大领主(贵族、寺庙、反动地方政权),霸占了西藏几乎全部耕地、牧场和绝大部分牲畜,并占有大量的农奴和奴隶。农奴和奴隶终年不得温饱,领主可以任意役使甚至杀害他们。

1959年3月,原西藏上层反动集团撕毁了《十七条协议》,发动了武装叛乱,他们表面上打着“反对汉人”的旗号,实际上是阴谋分裂祖国,反对西藏百万农奴强烈要求的社会改革。他们的叛乱,很快就被人民解

西藏民主改革

解放军在广大农奴的支持和配合下平息,这为在西藏顺利地进行民主改革创造了有利条件。

1959年3月下旬,民主改革正式开始。民主改革是分阶段、有步骤进行的。第一步是开展“三反”(反对叛乱、反对乌拉差役制度、反对人身依附制度)和减租减息运动。在农村,对于参加叛乱领主的土地实行“谁种谁收”的政策;对于未叛乱领主的土地,实行“二八减租”(领主得二,佃户得八)。同时,解放农奴,废除人身依附。在牧区,对于参加叛乱牧主的牲畜,由原放牧的牧民收归牧民所有;对于未参加叛乱牧主的牲畜,仍归牧主所有,但减少牧主的牲畜,增加牧民收入。

第二步是对参加叛乱领主的财产实行没收,分配给贫苦农、牧民;对于未参加叛乱的领主,采取赎买的政策,国家出钱

山西省总: 越是困难越要体现工会的作为

本报讯(通讯员王志明 记者明)1月18日上午,山西省人大常委会副主任、省总工会主席郭海亮在太原市和吕梁市分别慰问了部分全国劳模和特困企业职工。

郭海亮一行首先来到86岁的全国劳模李双良家中,这位1995年的全国劳模如今患有高血压症。郭海亮详细询问了老人的身体状况和生活情况,嘱咐他保重身体。他握着老人的手说:劳模精神就是时代精神,在当前国际金融危机影响严重的情况下,更需要我们发扬劳模精神。

上午11时,郭海亮一行来到吕梁市交城县困难企业县商业综合公司,慰问了困难职工张国峰。当听到这家100多人的企业职工全部下岗,大部分人就业困难的情况后,郭海亮提出,当前最为迫切的是要解决企业职工的养老保险和医疗保险问题,职工越是困难的时候越要体现工会的作为。

四川省总: 迎接农民工返乡

本报讯(记者高柱)“你们在外辛苦了!家乡工会伸出温暖的双手欢迎你们回来!”1月17日凌晨5点18分,当由福建省总工会组织的、载有259名四川优秀农民工的春节农民工专列抵达成都火车站时,立即受到四川省总工会的热情欢迎。在欢迎仪式上,四川省总工会副主席齐纯等分别向福建优秀农民工们发放了慰问品和法律援助卡以及普法资料。仪式结束后,四川省总工会领导还亲自将他们送上各自返乡的长途公共汽车。农民工李惠感激地说:“两地工会一送一迎,使我们个个心里热乎乎的!”

国防邮电工会: 慰问内蒙古困难职工和劳模

本报讯(记者张玺 通讯员常丽武 母瑾)1月15日至16日,中国国防邮电工会慰问团到内蒙古部分困难企业和困难职工家里,看望特困职工并慰问劳动模范。

“就要过年了,给您拜个早年!”慰问团温暖的话语,让原内蒙古电信行业无线服务员孙丽丽激动得热泪盈眶。孙丽丽因腰腿损伤瘫痪,家庭因病致贫。感受到慰问团温暖关怀的还有因糖尿病引发尿毒症的原内蒙古联通分公司幼儿园困难女职工宿团圆、患再生障碍性贫血的中国航天科工六院359厂困难职工戚文浩、因脑溢血导致偏瘫的中国航天科工六院机关招待所退休女职工秦凤忠以及“全国十佳女职工标兵”、全国五一劳动奖章获得者胡淑芳、市劳模谭石昆等。

包头市总: 走访离退休老劳模

本报讯(通讯员银秉文 祖宝兰)日前,内蒙古包头市总工会走访慰问了该市部分离退休全国劳模,将工会组织的关怀送到劳模的心坎上。

市总分别慰问了原包头啤酒厂厂长布和、内蒙古一机集团职工程吉祥、包钢退休职工张和平等。在每位劳模家里,市总领导都与他们亲切地拉家常,祝福他们安享晚年,并向劳模们送上慰问金。在原二机厂职工韩文昌家里,77岁的韩文昌用颤抖的双手接过市总领导递来的慰问金、低收入补助金和困难帮扶金共计21000元后,激动地说:“我要拿出一部分交纳党费,还要给地震灾区捐款。”老人的话让在场的工作人员无不感动。

秦皇岛追讨欠薪3000万元

本报讯(记者王贵元 通讯员李永利)记者1月15日从河北省秦皇岛市劳动保障局获悉,2008年全市共查处拖欠工资案件1280件,结案1175件,为1.27万名农民工追回拖欠工资3262.8万元。据了解,在去年劳动保障部门受理的1494起举报投诉案件中,涉及劳动合同签订、拖欠工资和缴纳社会保险费等其中欠薪案件占全部案件的85.7%,比2007年增长了25%。目前,该市正在统一组织综合执法行动,对各类房地产及建筑施工企业进行拉网式排查,重点检查拖欠工程款和农民工工资情况。